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TORNATA DEL 2 0 MARZO 

nuovo la Camera a concedermi facoltà di fare le mie inte r-
pe llanze a llorché l'as tro sarà r itorna to s ull'or izzonte. (Risa di 

assenso) 

BAi iOA.c c H iw i . Dopo le gravi dichiarazioni fatte dal pre-
s idente del Cons iglio, dive nta inoppor tuno ogni a lt ro discorso 
che si r ife r isca agli avve nime nti de ll' Ita lia me r idiona le, e cer-
tame nte ne llo s talo a t tua le de lle cose non si potre bbe d'a lt ro 
par lare che di cose re tros pe tt ive. L'onorevole Massari ave ndo 
inteso tut ta la convenienza che v'e ra di r it ir a re colle de bite  
r ise rve la sua inte rpe llanza, mi dichiaro inte rame nte sod-
dis fatto, e credo che la Camera lo s ia pa r ime nt i. (Bisbiglio) 

PRESIDENTE. V'è qualche re la tore che abbia in pronto 
re lazioni d'e le zioni ? 

(Non si presenta alcun relatore.) 

Allor a r imane esaur ito l'o rd ine del g iorno. 
is . ic c 8 A.Rnfi. Chiedo di par la re. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di par la re. 
R I C C I A R D I . Riconosco pe r fe ttame nte ìa ragione vole zza 

degli a rgome nti a lle gati dal s ignor pre s ide nte del Cons iglio, 
r iconosco ancora la ragionevolezza de lla r ispos ta de ll'onore-
vole Massari. Pe rò credo che, a t te s a la gravità de lle circo-
s tanze del già reame di Napoli, una discuss ione ser ia non sa-
rebbe mai inut ile. . • * 

PRESIDENTE. Faccio osservare al de puta to Ricc iardi che  
si tra tta soltanto di diffe r ir e ques ta discuss ione e non g ià di 
e liminar la. Quando s ' int rapre nde una discuss ione, è necessa-
r io che si possa conoscere la mate r ia che ne fa l'ogge tto. Or a, 

nel caso presente, c iò non s are bbe, quindi la necess ità di dif-
fe r ire l' inte rpe llanza. Se si trattasse di s oppr ime re la discus-
s ione, il  s ignor Ricc iardi avrebbe pie name nte ragione, ma 
non si t r a t ta, come ho de t to, che di diffe r ir la. 

RICCIARDI. Ne lle provinc ie napolitane tut ti g li occhi 
sono r ivo lt i verso il  Par lame nto naziona le, tut ti spe rano che  
esso venga a por  te rmine ad una s ituazione molto grave, 
molto dolorosa. Io credo che esporre ta luni fa t t i, e s ovratutto 
lo accennare ai r ime di da prat icars i, possa giovare. Io non in-
te ndo punto me tte re in imbarazzo i l  Minis te ro pre s e nte, nè 
que llo che sarà per  s ucce de rgli, solo des ide re rei fare una 
buona espos izione, non tanto del ma ie che è s tato finora fa t to, 
quanto del modo da r ime dia r v i, e credo che l'approvare un 
ordine del g iorno in ques to senso farebbe un ot t imo e ffe tto 
in Napoli. 

PRESIDENTE. Io inte r roghe rò la Camera se inte nde di 
s e ntire la sua propos ta. 

La Camera ha inteso che il  s ignor Ricc ia rdi vor re bbe  
esporre le condizioni in cui si t rovano le provinc ie napolitane  
e fare una propos ta a que s to r iguardo. 

Chi è d'avviso d'accoglie re l' is tanza del s ignor Ricc ia r d i, 
voglia a lzars i. 

(La Camera non approva .) 
Essendo ora esaur ito l'o rd ine del g iorno, nè essendovi al- 1 

tro ne ppur per  domani, sciolgo la s e duta, ed avve r to i s ignori 
de puta ti che saranno convocati a domic ilio. 

La seduta è levata a lle ore 3. 
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